

备战第五大银行 邮储银行拟定组建路线图

□本报记者 谢晓冬 但有为

获准开业批复后,被称为“中国第五大银行”的邮储银行正加紧挂牌的步伐...

之后,邮储银行将于今年上半年在东、中、西部选择几个省份先行试点组建分行,并在条件成熟时,在全国推广...

分行组建试点先行

上周末,邮储系统全国31个省局的负责人齐聚北京,就2007年的业务开展和邮储银行的组建事宜进行研讨...

“不同地区情况不同,这样做是为了同时把握各地情况,尽快使分行的组建在全国铺开。”上述人士表示...

“银监会严查信贷资金违规入市” 追踪报道

沪上银行加紧 自查信贷资金入市

□本报记者 夏峰

沪上银行近期加强了对信贷资金违规流入股市的监控力度。记者昨日从业内了解到,在进入新年后,各家银行普遍对信贷资金的流向加强监控...

工商银行的一位信贷经理向记者表示,对大中型企业的信贷资金进行监控较为困难,因为这些企业的资金往来数量庞大...

某家股份制银行有关人士则透露说,该行已有过发现企业客户挪用信贷资金流入股市的情况。此外,由于银行近期提高了发放贷款的“谨慎度”...

凭借严格的贷后资金跟踪,银行对于小企业的监控则容易许多,事实也证明很少有小企业能够成功地获得信贷资金入市。

业内人士还表示,针对个人客户“故意”挪用信贷资金投入股市的监管,银行无法做到彻底杜绝。某国有银行上海分行相关负责人告诉记者,该行在向下属支行转发了银监局有关文件后,近期明显加强了对个人消费信贷以及信用卡透支消费的监控。

该人士强调,银行目前能做的只是在执行各项规定的同时,尽量做到放贷更谨慎。“客户通过伪造资金用途证明等手段,从而将资金用于投资股市,银行事实上无法完全防范。”

需要指出的是,商业银行在监控信贷资金入市时,风险防范意识仍有待提高。“大部分信贷都有抵押物,如房产等,所以许多银行当前并不认为信贷资金流入股市,对其自身将有多大的风险。”

在这种情况下,各地分支行的组建工作遂提上日程。一位地方邮储汇局人士介绍,长期以来,各地邮储汇局一直是各地邮政局的二级机构...

“比如人员如何分流、网点如何分配、银行员工和邮政员工的待遇如何界定都是问题。”上述人士表示。对此,一位知情人士透露,试点方案中拟酝酿“人随业务走,人随岗位走”的人员分流模式...

一位地方邮政局负责人介绍,在改革过渡期,邮储银行与邮储汇局将采取“一套人马,两块牌子”的方式进行运营,待全部分支机构组建完毕后,再翻牌为银行。

并行自营与委托邮政代理

除此之外,邮储的业务开展除了依据自己的网点进行自主经营之外,还将继续依托邮政的网络进行委托代理经营。

知情人士透露,在邮政体系改革的基本思路里,邮政遍布全国城乡的37000个营业网点大部分仍将留在邮政企业内部。只有一小部分网点(主要是一些已与邮政分开办公的网点)划归邮储银行。

专家建言国家外汇投资公司未来

编者按:中国金融改革发展面临新的形势,金融业处在一个重要转折期,也处在一个重要发展期。

日前结束的全国金融工作会议在部署下一阶段的任务时,会议强调,加强外汇储备经营管理,积极探索和拓展外汇储备使用渠道和方式;加快农村金融发展,完善农村金融体系等。

□本报记者 但有为 苗燕 谢晓冬

央行统计数据显示,截至2006年12月末,国家外汇储备余额为10663亿美元。面对这样一笔巨资,近日召开的全国金融工作会议首次明确提出,加强外汇储备经营管理,积极探索和拓展外汇储备使用渠道和方式。

据记者多方了解,国家将成立一家外汇投资公司来从事部分外汇储备的经营管理,但是具体操作细节仍在讨论之中,最早将在3月份才能确定。为深入探讨这家外汇投资公司的最佳运作方式,本报专访了中央财经大学中国银行业研究中心主任郭田勇、建设银行研究部高级副经理研究员赵庆明和商务部研究院梅新育博士。

上海证券报:全国金融工作会议确定将成立一家外汇投资公司来行使外汇储备投资的功能。外汇投资管理公司是组建现有的汇金公司还是新设一家公司比较好?

郭田勇:有学者提出,把外汇储备按照汇率管理与投资的功能进行区分,一部分用于央行随时对外汇市场进行干预,另外一部分可以用于中长期投资,对此我是赞成的。但是,我不主张重新成立一家公司来履行这个投资的职能。

经过近几年的发展,汇金公司已经积累了相当多的长期外汇储备投资经验,它完全可以担当这个角色。另外一点,目前国际市场存在“中国买涨”的现象,因此成立投资公司后目标过于明显,反而容易在经济上吃亏。我认为,外汇投资公司完全可以在汇金的基础上转型改造而成。

赵庆明:我认为这两种形式都可以。不过对于我国来说,无论是改造汇金,还是新设一家公司,当前最大的障碍可能是人才不足。

上海证券报:汇金公司应该如何转型成为一家外汇投资公司?

郭田勇:首先,应该把汇金公司做实。自成立以来,汇金公司本身一直处于不太稳定的状态,成立之初注册资本450亿美元,工行注资之后变成



邮储银行将于今年上半年在东、中、西部选择几个省份先行试点组建分行,并在条件成熟时,在全国推广。

委托邮政企业操作,并对后者支付代理手续费。这意味着邮储银行的业务运作模式将不同于现有的任何一家商业银行。

“这么做也是特事特办,离开了邮政网络,邮储几乎没有任何优势。”一位业内专家表示。据中国邮政集团公司一位人士透露,邮政集团拟对邮储银行与邮政集团企业内部的其它部门之间的合作进行规划,总体上遵循“谁经办、谁受益”的原则,将邮政金融目

前所开展的中间业务、结算业务、外汇业务等的收益划分固定下来,在邮政企业与邮储银行之间进行分配。

与此同时,邮储银行将从邮政代理吸收来的资金进行自主运用,并约定一个固定的投资回报率返还给邮政企业,以保证基层邮政企业的平稳运营。公开资料显示,截至2006年底,邮储自主运用的资金已接近9000亿。除了在协议存款、购买债券等领域之外,邮储目前正通过参与银团贷款、小额

质押贷款等方式谋求扩大收益。而农户小额贷款、微型小企业贷款则在它们的下一步考虑之内。

“邮储银行和邮政是一家人,要牢固树立相互协作、共同发展的意识。”一位邮储人士强调。据其介绍,加快组建分行已被邮政集团高层提出作为当前工作的一个主要任务。因为,只有尽快完成转变,开办全银行业务,才能更大程度的增加邮储资金运用收益,使邮储银行和邮政企业实现共赢。

梅新育 郭田勇 赵庆明

中信银行 A+H 同步上市进入倒计时

□本报记者 苗燕 商文

中信银行的A+H上市工作已经开始进入倒计时阶段。据一位承销团的研究部人士透露,该行日前邀请了部分承销团的研究部门代表召开了一次情况介绍会,为证券分析师撰写投资价值报告做准备。

一位十分了解A+H上市程序的人士对《上海证券报》透露说,这是IPO询价及定价开始前的最重要前奏,随后,这些分析师将针对有投资能力的机构投资者出具投资价值报告。此前据报道,承销团成员包括花旗、汇丰、雷曼兄弟、中金公司及中信证券投行团。

据了解,在新股IPO之前,承销团的分析师都会对上市公司进行一定程度的调研,然后在不受承销团的影响下,根据自己的独立判断,对上市公司进行估值。这些报告将成为各大主要机构投资者进行投资的重要依据。随后, IPO的工作将紧锣密鼓地启动。

此前,本报从权威人士处了解到,中信银行有望成为年内首家以A+H同日同价形式上市的内地银行股。目前,中信银行已基本完成上市前的准备工作。有消息称,中信银行暂定今年5月之前完成IPO,集资额约为28亿美元。

中信银行为本次IPO所做的准备工作已持续近1年时间。2006年4月13日,中信国金签署了入股中信银行的协议,成为持有其19.9%股份的股东。中信银行上市前梳理股权结构的行动由此拉开序幕。随后,中信集团注资50亿元给中信银行,为其上市补充资本金。2006年11月22日,中信银行与西班牙对外银行(BBVA)签署战略合作协议,引入BBVA为战略投资者, BBVA持有中信银行5%股权。

2006年12月31日,中信银行在国家工商总局换发了新的营业执照,正式改制为股份有限公司,完成了上市前的最重要程序。

据了解,目前中信银行经营和资产负债情况良好。截至去年三季度末,中信银行资产总量达6895亿元,比2005年年末增加11.84%;不良贷款余额126亿元,不良率2.79%;资本充足率9.18%;实现账面税前利润超过57亿元。

马蔚华:银行业 经营环境在深刻变化

□本报记者 唐雪来

日前,为期三天的招商银行2007年全国分行行长会议在深圳拉开帷幕。总行行长马蔚华向全行做了主题为“正视危机、防范风险、突破瓶颈、加快十变,深入推进经营战略调整和管理国际化”的工作报告。

2006年初,招商银行管理层正式提出颠覆传统的经营管理理念,通过彻底的银行再造,建立真正以客户为中心、以市场为导向的新的经营管理体系。

马蔚华在充分肯定招行2006年所取得成绩的同时,也特别强调当前我国经济金融发展正处于一个特殊的历史阶段,国内商业银行所处的经营环境正在发生极其深刻的变化,在面临新的发展机遇的同时,更面临着前所未有的严峻挑战。

其中,经济全球化信息化加速推进;资金流动性持续过剩;直接融资快速发展;金融市场全面开放;利益相关者约束增强。

为顺应这一潮流,招商银行今年将着重抓好九项工作:一是改进资源配置管理,为经营战略调整提供有力支撑;二是深化零售银行管理体系改革,巩固零售业务竞争优势;三是启动批发银行管理体系改革,打造批发银行业务经营特色;四是加强产品整合创新,保持中间业务快速发展;五是强化风险管理意识,提高全面风险管理水平;六是确保IT系统安全运行,提升IT支持保障能力;七是加大人才培养力度,完善员工激励机制;八是规范服务管理,提升服务品质;九是加强党建和政治思想工作,推进品牌和企业文化建。